

VR 技术在体验营销教学中的应用研究

肖国建

(中国矿业大学, 江苏徐州 221000)

摘要: 在教育技术火速发展的背景下, VR 技术在诸多学科教学中得到了应用, 有效增强了学生获取知识的体验感, 为学生突破学习难点、解决实际问题、构建知识框架提供了条件。市场营销在学校教育中占据着重要地位, 教师通过扭转教学观念, 大力开发和应用 VR 技术, 推动营销教学课程改革, 能够创造多样化、虚拟化的问题和案例场景, 激发学生自学热情, 突破传统课程教学模式的限制。基于此, 文章阐述 VR 技术与体验营销, 分析利用 VR 技术开展体验营销教学活动的优势, 提出了具体应用策略。

关键词: VR 技术; 体验营销; 教学; 应用

DOI: 10.12373/xdhjy.2022.02.4398

在高等教育蓬勃发展的新时代, 如何引入和应用先进教育技术, 推动课堂教学模式转型, 创新专业课程教学方法, 成为教育工作者的重要挑战。随着 VR 技术日益成熟, 诸多教师将其广泛应用于工程类、土木类、设计类教学活动中, 有效满足学生个性化学习需求, 增强教学活动的趣味性, 取得良好教学成果。营销类课程在高校专业课程中占据着重要地位, 通过结合 VR 技术开展体验营销教学, 教师能够迅速推动先进信息技术手段, 开发和构建符合学生学习需求、实际情况的教学模式, 针对性地引入和模拟营销场景、营销案例, 激发学生自主了解、学习兴趣, 提高体验营销教学成效。

一、VR 技术与体验营销

作为先进教育技术的代表, VR 技术融合了多种计算机接口设备、计算机图形系统, 能够通过计算机技术生成交互性三维体验场景, 为学生学习提供了沉浸感、逼真性强的虚拟世界。VR 技术的特点体现在以下方面。其一, 强烈的沉浸感, VR 产品能够凭借计算机系统, 生成三维、立体的图像, 用户在使用时, 能够产生身临其境的虚拟体验。在用户移动位置时, 产品中的图像也会出现新变化。其二, 实现了人机交互。从本质上讲, VR 技术是为用户、虚拟系统搭建起交互的平台, 在用户使用 VR 产品时, 不仅能够直观地获得感受, 还能融入到特定场景中, 执行虚拟操作。其三, 丰富的想象性。VR 技术中容纳了多种传感技术, 用户在感受虚拟现实情境时, 可运用设备获得丰富的感知, 能够拓展用户想象空间。基于 VR 技术的支持, 体验营销能够构建支持用户看、听、说的情境, 刺激用户在思想、情感、行动等方面感知。由于营销类课程具有显著的实践性, 需要学生掌握专业方面的知识, 还要具备将知识转化为实践的能力, 迅速分析、判断营销中的实际问题, 精准地制定解决策略。对此, 教师要在教学中开展模拟训练活动、实训活动, 让学生提前接触行业工作场景, 将专业知识与工作实践衔接起来。而体验营销教学恰好能满足学生的需求, 教师可利用 VR 技术呈现案例场景, 引导学生发现问题、感悟和理解知识, 提升专业技能水平。

二、运用 VR 技术开展体验营销教学的优势

体验营销教学, 要求教师尊重和关注学生体验感、获得感,

真正意义上转变了讲授式教学模式, 让学生接触知识产生场景, 在情境中理解和感悟知识, 教师也能转化为学生的引导者, 鼓励和促进学生思考, 帮助其将知识运用到实践中。

(一) 实现个性化教学和学习

作为独立的个体, 每一名学生身上具有独特的风格, 具体体现在学习习惯、思维方式、处事方法、性格特征等方面。在以往的营销教学活动中, 无论学生具备哪方面特质, 教师往往直接按照统一方式、标准开展教学, 很难满足学生的个性化学习需求。通过运用 VR 技术开展教学活动, 教师可根据参与者学习情况, 灵活开发多种教学场景, 为不同学生呈现适合的学习景象。在独特的虚拟情境下, 学生可根据自身知识掌握程度, 针对性地学习知识、解决问题。同时, VR 技术能够给学生带来沉浸式情境体验, 使其专注地了解场景中的内容, 积极参与教学活动, 深入理解、内化知识, 不再容易受外界因素影响。此外, 教师可围绕学生需要, 灵活地给予学生引导和提示, 促使其积极动脑思考, 在参与过程中提出个人想法, 在教师帮助下提升学习能力。

(二) 增强学习体验感和获得感

大学生群体具有思维、思想特征较为明显, 他们更乐于接受新生事物, 且思维灵活性强。根据学生们的学习特点, 教师可开发和应用 VR 技术资源, 增强学生学习主动性, 使其自觉地关注所学知识, 沉浸到知识的虚拟世界和画面中。这主要是凭借 VR 技术的优势, 教师可将某种特定场所的场景和事物呈现在虚拟世界中, 带领学生在情境中学习。由此, 在不借助实践教学环境、条件的前提下, 教师可直接构建虚拟体验场景, 让学生使用 VR 技术学习。同时, VR 技术能够创造出立体化空间, 让学生学习不再受时间、空间限制, 教师也可将趣味活动融入虚拟世界, 为学生塑造轻松、愉悦、逼真的场景, 加深学生对知识的印象, 增强其学习获得感。

(三) 强化课堂内外学习效果

在以往的教学活动中, 教师往往处于单向传授状态, 学生很难拥有表达的机会, 无法产生参与感。而借助 VR 技术构建体验营销教学模式, 教师可将双向互动取代单向传输模式, 调动学生

独立思考、主动参与的积极性，从而构建促进学生高效学习和发展的环境，同时，教师可利用VR技术，组织学生开展预习、练习、学习和复习活动，构建学生自主学习模式。在这样主动训练的氛围下，能够带动更多学生接触VR训练场景，在场景中寻找问题解答方案，针对性地强化知识，提升教学效果。

三、VR技术在体验营销教学中的应用

(一) 开发优质网络资源，搭建虚拟实验平台

VR技术不仅在技术层面具有极强的优越性，还附带了丰富的网络教育资源。通过整合VR技术手段与网络资源，教师可从创新视角推动教学改革，丰富课程学习资源，将真实的项目引入教学活动中。基于VR技术、互联网资源，教师可构建真实的体验场景，组织学生们以个人或小组方式，参与案例分析、探究活动，深入理解和掌握知识。为了打造契合学生需求的教学活动，教师应开发和搜集优质的营销项目案例，转化为信息化资源，为学生搭建虚拟仿真实验平台。这样的情况下，教师可打造契合体验营销环境的教学模式，让学生在虚拟场景中梳理营销过程，认知专业知识，构建知识体系，全面提升专业素养。具体教学操作中，教师可从网络数据库中选取真实的营销项目，结合VR技术设计模拟化营销案例，让学生佩戴相关设备、登录虚拟实验平台，自主开展案例探究、营销活动规划、方案设计等活动。其中，教师可根据学生表现，调整或引入更多策划活动场景，组织学生运用知识解决实际问题，培养其专业能力，最大限度地发挥VR技术促进营销教学改革的优势。

(二) 打造仿真角色场景，强化营销实践能力

在开展市场营销教学活动时，如何兼顾学生实践能力、专业理论培养，切实提升其学习能力、职业能力，是专业教师的重要任务。在完成学业后，诸多学生将走进市场营销岗位，若教师不能平衡实训课程、理论课程占比，培养学生的专业素养和职业能力，很难培养出适应营销岗位标准和工作节奏的人才。在营销教学中运用VR技术，不仅是为帮助学生理解、掌握专业理论，更重要的是培养其专业实践能力、提升营销实战水平，使学生能够实现专业知识与岗位实际的有机统一。为此，教师在开展体验营销教学活动时，要开发和挖掘VR技术的功能性优势，结合课程教学内容设定角色模仿、扮演情境，让学生走进场景、走进营销、走进客户，了解不同岗位工程过程，以及相关工作事项，在营销项目场景中积累实战经验，全面提升综合素质和竞争力。例如，在VR学习场景或任务场景中，教师可引导学生们体验多种营销岗位，开展多轮角色扮演、训练活动，在实践中扎实专业基础，形成有效运用的方法和技巧，也可以在活动中组织大家分享虚拟实践的经验，共同探究问题解决思路，强化问题解决能力和项目实战能力。

(三) 关注个性化需求，设计虚拟项目作业

VR技术为学生课外自学、巩固和强化提供了有力支持。因此，教师在运用VR技术时，可根据学生个性化学习需求、课程教学

大纲，设置虚拟项目作业。在设计虚拟项目实践作业时，教师应明确作业设置的目的，分别设置独立完成类、团队合作类项目，既能够激励学生强化基础知识，理解所学内容，还能够锻炼学生沟通能力，促使其形成团队合作意识，满足学生个性化学习和发展需求。同时，在设计虚拟营销任务时，教师可提前调查学生知识掌握程度，灵活设置不同难度、不同类别的项目作业，让学生通过完成一整个或参与一部分项目实践，针对性地提升实践能力。比如，教师可设置“设计广告创意”“设计营销方案”等虚拟项目作业，组织学生借助VR技术，了解营销岗位工作需求，激发其参与设计的兴趣，培养其自主学习和实训能力。这样，学生可根据虚拟项目任务需要，主动搜集相关信息、分析问题处理思路，结合知识解决开展实训项目，构建起系统化的专业知识体系。只有运用VR技术设置体验营销作业，才能让学生分析项目问题，在问题实践中形成解决经验，提升自身综合水平。

(四) 拓展课外实训活动，提升社会竞争能力

课外实训活动是进一步提升学生专业能力，增强学生学习体验的重要形式，还能为教师提供搜集优质教育资源的契机。首先，在利用VR技术布置虚拟实践作业的同时，教师可以带领学生走进企业，进入社会参与实践活动，让学生加强与一线工作人员的联系，通过一对一沟通汲取经验，发现自身不足，并完善自身知识结构。其次，教师可抓住机会，通过调查和了解市场实际情况，选取销售情况良好的人员和相关案例，整合、转化为网络教育资源，为后续虚拟体验营销教学提供资源。此外，教师可结合真实的市场案例，打造体验营销教学与课外实训相结合的短期活动，先让学生通过VR技术场景了解产品推广、产品调查要求，再组织大家去往社会中搜集数据，将VR技术、体验营销教学和课外实训活动结合起来，培养学生自主学习兴趣、社会适应能力和沟通能力，全面提升其社会竞争能力。

四、结语

综上所述，VR技术与体验营销教学的融合，关乎高校营销类课程教学质量、市场营销人才综合竞争力。因此，高校和教师应充分认识体验营销与VR技术融合的优势，通过搭建虚拟实验平台、打造仿真角色场景、设计虚拟项目作业、拓展课外实训活动等方式，让学生提前体验和接触营销案例和项目，有效培养其专业学习兴趣、专业素养和实践能力，进而培养出具备核心竞争力的营销人才。

参考文献：

- [1] 黄梅. 市场营销课程在VR技术基础上的开发与实现[J]. 湖北农机化, 2021(3): 75-76.
- [2] 王彬. 体验式教学在《服务营销》课程中的应用研究[J]. 产业与科技论坛, 2020, 19(13): 178-179.